

El Gran de Arena

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ADMINISTRACIÓN: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

PRECIO DE ABONO: 0'50 PESETAS AL MES

APOSTOLADO DE LA ORACION

Agosto

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

El mundo obrero después de la guerra

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

Oh Jesús miel pör medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os la ofrezco en particular para que mejore la situación de los obreros a consecuencia de la guerra.

Résolucion apostólica:

Velar para que los obreros obren prudentemente y mejoran después de la guerra.

Recomendaciones especiales para este centro local de novación:

- 1.^a Las vocaciones sacerdotales y religiosas.
- 2.^a La instrucción cristiana de las clases menesterosas.
- 3.^a La asistencia a los oficios parroquiales.

Conversiones, 7. — Enfermos, 14. — Atribulados, 11. — Familias, 11. — Matrimonios, 9. — Bautizos, 5. — Asuntos importantes, 14. — Obras de celo, 8. — Gracias espirituales, 17. — Gracias temporales, 13. — Vocaciones, 6. — Intenciones particulares, 24. — Acciones de gracias, 21. — Jóvenes, 8.

Santos patronos de mes y días en que pueden ganar indulgencia plenaria los celadores:

Día 4. — Santo Domingo de Guzmán. — Día 21. — Santa Juana Francisca de Chantal.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las almas de los socios difuntos.

A. M. D. G.

Los estragos de la mala prensa

Muchos de los males que en nuestros días oprimen en mayor o menor grado la vida social, reconocen como causa principal la influencia y progreso de la mala prensa.

Numerosas personas se han vuelto desgraciadas; muchas familias han quedado sumidas en la mayor miseria; muchas naciones, en fin, se han empobrecido a consecuencia de las malas lecturas.

Véis este obrero descreído que trabaja los domingos y huelga los lunes, gastando en unas copas de hirviente licor el jornal de toda la semana, mientras su familia no tiene con qué alimentarse?

Pues bien; observadle durante los pocos ratos que pasa en su buhardilla, y le veréis nutriendo su escaso meollo con «El Progreso», «El Radical» otro periódico de la peor laya.

Véis ese hombre de depravadas costumbres, jugador empedernido, que a las más fatigantes horas de la noche se encuentra todavía

en el miserable garito desparramando sobre el maldito tapete verde, el dinero que necesita para sus hijos?

Véis ese pretendito Viriato de la plebe, que engaña al pueblo ignorante con su copiosa charla sobre la «regeneración del obrero», el librepensamiento, la libertad, la igualdad y otras mil cosas que se sabe de memoria por haberlas oido mil veces cazarrear en los clubs socialistas?

Visitadle durante su trabajo, y veréis como para sus discursos se prepara leyendo los artículos y sueltos de «El País», «Las dominicales» y «La Campana de Gracia».

Véis ese joven lascivo, ese hijo que rompe violentamente con sus padres, ese criminal asesino, ese miserable suicida, ese banquista furibundo, ese furioso revolucionario?

El principio, el fundamento de sus vicios está en alguna infame novela de Allan Kardeck, Eugenio Sue o Víctor Hugo, en algún folleto publicado por el Comité masónico; en alguna revista impura, sacrilega, atea...

Véis, en fin, esa nación decaída, débil, corrompida, sin fuerzas, sin glorias, sin héroes... sin Dios?

Pues estad seguros que en esta nación abundan los kioscos llenos de inmundas y escandalosas viviendas, los periódicos anticlericales; los libros de Voltaire, Rousseau, Diderot, Renán y Nakens.

Ahora bien: ¿queremos levantar nosotros el espíritu de nuestra Patria?...

Recapacita un poco amigo lector, y dime si quitando de enmedio esas novelas, esos folletos, esas hojas, esos periódicos, y esos libros, no tendríamos ya mucho adelantado.

¿Qué te parece?...

CLODOMIRO

El poeta y el Sagrario

¡Qué dulces pasan las horas con Jesús, en el Sagrario!

silencioso y solitario!

Alma mía!, ¿no le adoras?...

Jesús mío!...

Ah, qué frío!

Qué espantosa soledad!..

Oh, mi vida!

Cuál se olvida

de tu amor la Humanidad!...

Alma mia! ¿no le adoras?...

El que no recoge conmigo desparrama si San Lucas cap. X,

Alma mia! ¿no le adoras?...

No le ofreces tu consuelo?

Está preso el Rey del cielo!..

Corazón mío!, ¿no lloras?...

Qué dulces pasan las horas con Jesús, en el Sagrario

silencioso y solitario!

Alma mia!, ¿no le adoras?...

Hoy Bien mío, en el silencio de este recinto, he venido a cantar...

Soy... un hijo de Prudencio que, de vuestro amor herido, besar, devoto, he querido

vuestro altar...

FRANCISCO DE BORJA MOLL

No podemos soportar grandes pérdidas de una ofensiva general

El coronel Repington escribe en «The Times»:

«Si nosotros, los aliados, nos sentimos más fuertes que nuestros enemigos, también tenemos nuestras dificultades; como la pérdida de toda autoridad y disciplina ocurrida en Rusia por efecto de la revolución. En general nuestra superioridad no es tal que pueda garantizarnos un aplastamiento ni siquiera próximo de los ejércitos enemigos por medios militares.

El obstáculo para el vencimiento del enemigo en el campo de batalla en el fracaso de los aliados al no haber podido reunir en el teatro occidental de la guerra todos los recursos militares de que disponemos, y en lo que los ingleses particularmente respecta el no utilizar por completo nuestros recursos en hombres, en Francia ya no hay paisanos físicamente aptos y en edad militar, y no deberíamos haberlos tampoco en Inglaterra aunque el ejército haya permitido la salida de filas de expertos y técnicos para ayudar a algunas industrias. Considerando todas las ventajas relativas a la defensa necesitamos una gran superioridad de fuerzas para imponernos al enemigo, y la guerra se prolonga porque nosotros, para lograr este objeto, no hemos obligado a todos los hombres útiles al servicio activo, tal como lo hizo Francia. No resulta equitativo, respecto a nuestros héroes en Francia, ni respecto a nuestros aliados, que dejemos de hacer todo lo que podamos: si es con ello espaldas a Francia, nuestra aliada maravillosa y

leal, se ha sobre pasado a si misma. Pero los franceses, igual que nuestros compatriotas proceden mejor cuando lo hacen con conocimiento y cuando se les dice la verdad. La verdad es que, con cálculos nada más que aproximados a una igualdad de fuerzas y con la nota de interrogación en el frente ruso no debemos jugar al azar sobre el objetivo de la victoria y no debemos abandonarnos a la sublime estrategia, hasta que las nuevas fuerzas británicas y las fuerzas de América lleguen para dar el golpe final. Es necesario que alguien que tenga autoridad en Francia explique esta situación a los franceses, y entonces podremos estar seguros de que el pueblo francés continuará todo el tiempo que sea necesario demostrando la calma y la paciencia, así como el valor que le ha distinguido durante estos tres años.

Ni nosotros ni Francia podemos soportar las graves pérdidas de una gran ofensiva general por el momento. Podríamos ahora mismo emprender semejante ofensiva; pero si los batallones quedasen posiblemente reducidos a menos de la mitad, y si las pérdidas no fuesen reemplazadas, ante esos casos debemos recordar que la moral decrece proporcionalmente con las pérdidas por regla general, y que en vista de las reservas británicas y americanas que pueden llegar a Francia, seríamos muy tontos si agotáramos anticipadamente unos ejércitos que son, oculta lo que ocurría, los últimos de que Francia dispone.

Su opinión sobre la estrategia de este año era que hubiera sido lo mejor esperar hasta fines de Mayo próximamente antes de atacar; porque entonces Rusia e Italia hubieran podido atacar también. Pero otras opiniones han prevalecido.

La cuestión de la naturaleza del instante en que venga la ayuda militar de los Estados Unidos habrá de ser decidida, forzosamente, por América sola. Pero importa mucho que América comprenda que Francia necesita una ayuda tan rápida como sea posible. Francia no puede permitirse esperar confortablemente hasta el año que viene la ayuda militar de América. Ella necesita esta asistencia ahora con el fin de conservar intactas las filas francesas.

Mirando a otros teatros de guerra, vemos que nuestras fuerzas en Mesopotamia y Palestina sufrirán perjuicios si el ejército ruso del Cáucaso demuestra ser incapaz este año para tomar la ofensiva. En este caso los turcos concentrarán sus fuerzas contra las nuestras; y, en efecto, ya lo están haciendo. No debemos olvidar que Palestina está, de hecho en comunicación ferroviaria directa con Berlín.

Es necesario para todos nosotros que demos cuenta de las inmensas dificultades que nuestros generales en aquellos dos teatros de guerra tienen que afrontar, y que el Gobierno tiene que soportarlos, y no debemos hacer su tarea más difícil, esperando que pequeños contingentes de tropas puedan llevar a cabo cosas imposibles.

El camino que conduce a la victoria es

todavía largo y lleno de piedras; y en último término, el resultado de la guerra depende de la resurrección de los pueblos beligerantes. Con mayores sacrificios y mayor agotamiento que el que nosotros hemos sufrido, Francia y Alemania están todavía inquebrantables en su resolución. ¿Es que las democracias británicas permitirán que la historia diga que en la undécima hora ellos han dado pruebas de falta de valor y de constancia?



ULTIMOS

en la iglesia de Santa María

Domingo 26 de agosto. — Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. La mayor a las diez con homilia por el Rdo. señor Cura Regente. A las tres y media Vísperas, Completas y Rosario. A las cinco instrucción doctrinal por el mencionado señor Cura Regente.

En la iglesia de San José, a las tres catecismo para niñas. En la Concepción, catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

En la de San Antonio Abad, a las cuatro y media, rosario y continuación del devoto novenario dedicado a Santa Elena practicándose los demás días de la semana al toque de oración.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica XIII de Pentecostés. Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor con homilia que dirá el Lic. Rdo. señor Cura Económico. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal por el indicado señor Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los señores Hermanos de la Escuela Cristiana. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia, misa rezada a las ocho, con exposición del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 27. — Misas rezadas a las seis, siete y media, y ocho y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al toque de oraciones rezo del Rosario.

Sábado 18. — Misa rezada a las siete y media con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la Obra de las Tres Marias. Por la noche, después de la exposición del Santísimo salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo cuarto de agosto. — Misas rezadas a las cinco, siete y nueve y media. A las diez la misa mayor con homilia por el Rdo. Sr. Cura Párrocó. A las dos y media

enseñanza de doctrina cristiana, a las tres y media Vísperas y Santo Rosario.

Lunes 27 agosto. — A las ocho misa en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 28. — A las siete y media y a las nueve misas en el altar de San Antonio de Padua.

Sábado 1º de septiembre. — Se dará principio a la exposición diaria del Santísimo Sacramento con procesión claustral, y estará Nuestro Señor de manifiesto todos los días de seis y media a siete y media de la tarde.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de 7 a 8 de la noche en Santa María hasta el viernes próximo día 31 de agosto, en que se terminarán las 40 Horas circulares en dicha parroquia matriz, rogándose atentamente a los adoradores y tarcisos la asistencia a la procesión de reserva.

Advertencia: El Turno 1º «Mater Inmaculata» celebrará vigilia ordinaria de septiembre el inmediato sábado dia 1º del expresado mes.



ALERTA

El pueblo de Ferrerías ha celebrado con solemnidad festejos cívico-religiosos la fiesta de su Patrón San Bartolomé, siendo muchos los que han acudido de los pueblos de la Isla a presenciarlos.

También ha celebrado hoy con solemnes cultos la fiesta de su escelso Titular el vecino pueblo de San Luis.

Han regresado a sus casas los soldados que habían sido llamados a filas a raíz de los últimos turbulentos sucesos.

Han salido estos días en nuestros vapores D. Luis Victory, D. Juan Mir Saura, don Lorenzo Llansó y otros.

Se ha concedido la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil y Carabineros respectivamente a los primeros tenientes del Regimiento Infantería de Menorca número 70, don Sebastián Rodrigo Vinent y don Manuel Sanz Agero.

Continúa abierta en «El Bien Público» la suscripción para costear un retrato al óleo del reverendo don Antonio Marqués, presbítero fundador y director de la Academia de San Estanislao, que ha de figurar en la galería de ciudadanos dignos de «Fomento y del Civismo».

Copiamos de «El Iris» de Ciudadela:

LOS TRIPULANTES DE «LA INDUSTRIA»

Ayer llegó la tripulación del velero «La Industria» de esta matrícula, hundido por

un submarino alemán a unas 40 millas al sur de la Punta Espiguetta. Fué hundido a las cuatro de la tarde del día 8 y la tripulación después de varias horas de constante remar llegaron a la costa acompañados de temporal y fuerte tempestad.

Por tierra se dirigieron a Marsella, atendiendoles cumplidamente don Gabriel Arguimbau y el Cónsul español en aquella ciudad francesa.

La llegada a esta de los pobres naufragos fué un acto emocionante.

Los tripulantes de dicho buque eran los siguientes:

Patrón, don Gabriel Camps.

Contramaestre, don Antonio Triay.

Marineros don Sebastián Anglada, don Pedro Orpi, don Juan Caules que, gracias a Dios llegaron a Ciudadela buenos y salvos, con la sola excepción de Pedro Orpi que debido a sus esfuerzos de constante remar se lastimó las manos.

El «Banco de España» ha dado 200.000 pesetas para los huérfanos de los militares y policías muertos en la última revuelta.

«El debate» detallando los sucesos ocurridos últimamente publica el significativo dado:

«Como detalle muy significativo y digno de ser tenido en cuenta, consignemos el hecho de que a todos los detenidos se les han encontrado cantidades crecidas de dinero, buena parte de ellas en moneda y papel no españoles.»

Han sido suspendidos del cargo de concejal que venían ejerciendo en Madrid los Sres. Basteiro, Anguiano, Largo Caballero detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Dichos señores formaban parte del Comité revolucionario de la calle Desengaño.

Ha sido nombrado Obispo de Osma el Dr. D. Mateo Gugica.

Después de algunos días de permanencia en Ciudadela, dedicado por completo al estudio de nuestra lengua, salió para los pueblos del interior de la isla el virtuoso y sabio Magistral de la Catedral de Palma, M. I. Señor Dr. D. Antonio M. Alcover.

La población de España

Según la estadística del Instituto Geográfico, con arreglo al último Censo, España tiene 20.950.807 habitantes, contra 18 millones 737.806 que asignaba el censo de 1911.

Estos datos se refieren a 1910. De entonces acá, el aumento de 1.213.011 habitantes que aparece en la comparación anterior ha debido crecer en proporción, de manera que España tendrá hoy muy cerca de los veintidós millones de habitantes.

Dada la extensión territorial de nuestro suelo, España, cuenta con 30 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Bélgica tenía 251; Inglaterra, 132; Italia 216; Alemania 104; Francia 72; Austria-Hungría, 60 y Portugal, 57.

Las cifras demográficas siguen siendo desconsoladoras.

Por término medio, mueren, al año cuatrocientos setenta y un mil personas; es decir el 25 por 1000 de los habitantes.

En la normalidad infantil, España ocupa el tercer lugar entre las naciones.

De cada 1.000 defunciones, corresponde a menores de cinco años: 755; en Alemania; 949, en Austria; 620, en Italia; 547 en Inglaterra; 534, en Bélgica, y solo 224 en Francia.

¿Huelga? ¡Crimen!

Parece que a la prensa en general faltan palabras para execrar ese maldito movimiento revolucionario que ha llenado de luto, lágrimas, pérdidas y muertes a toda España.

Criminal lo llaman y en realidad lo es, puesto que unido al crimen de la patria que es el que campea, hay inmolamiento bestial de tantas víctimas humanas.

¡Cuántos obreros vilmente engañados! ¡cuántos niños arrastrados para servir de parapeto! ¡cuántas madres esposas y hermanas con el corazón destrozado! ¡Cuántas gracias! que inmensidad espantosa, de calamidades, y eso, ¿por qué? Es para abaratamiento de las subsistencias, ni para el aumento de jornal, ni para reducción de horas de trabajo, ni siquiera para un cambio de régimen ¿para qué pues será?

La respuesta es completa y pudiera ser llana y corta. Leroux y algún otro lo podrían dar. Ya que no nos la dirán, conviene saber que: Hay 22 naciones en guerra; diez y ocho aliadas, solo cuatro con los centrales y corre mucho oro que no es español ni aleman.

La Huelga revolucionaria

Según las noticias que se vienen recibiendo puede darse por ahora, por terminado el movimiento antipatriótico y revolucionario de los días pasados.

Los que con horror nos acordamos de la tristemente «semana trágica», cuyo espíritu era el anti religioso, con asco hemos presenciado esa semana criminal de sello marcada.

¡Ha terminado! Los soldados que habían sido llamados a filas volverán a sus casas y con ellas la paz y tranquilidad a sus respectivas familias, los militares y los obreros muertos y los destrozos causados servirán de continuo pábulo al dolor... pero ha terminado! El Gobierno ha obrado con energía y hay que aplaudirle: el militar ha cumplido con su deber, hay que admirarle; el obrero ha sido engañado y sobre él han caído inmensos males hay que compadecerle. Los de corazón

vil y empedernido que han motivado y motivado la huelga sin armas han matado... son los más criminales, hay que execrables.

Obra del Pan de San Antonio

establecida en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís

Mes de julio de 1917

CARGO	Pesetas
Sobrante que resultó en la cuenta del mes anterior.	73.96
Cantidad hallada en el cepillo el día 26 del mismo mes.	145.92
TOTAL.	219.88

DATA

Pan distribuido a los pobres durante este mes, a 50 cénts. de peseta el kilogramo:	
Martes 3.— 52 kg. 800 gr.	26.40
“ 10 — 40 , 800	20.40
“ 17 — 42 , 400	21.20
“ 24 — 36 , 800	18.40
“ 31 — 48 , 830	24.40
TOTAL.	221 kg. 600 gr. 110.88

RESUMEN

Importa el Cargo.	219.88
Id. la Data	110.88
Sobrante para agosto.	109.08

Mahón 31 julio 1917. — V.º B.º El Director, Juan Mercadal, Párroco. — La Tesorera, Juana Orfila. Desde el 26 julio hasta hoy se han recaudado en el cepillo del Pan de los pobres 8151 pesetas.

Mesa revuelta

— Vengo de la exposición de animales, dijo Gil, he entrado sin papeleta por un aasco feliz.

— ¿Y eso te sorprende chico?

— Hombre, confieso que si.

— Pues yo lo que extraño, es que te dejan salir.

En una cervecería entró hace poco un enano y pidió una «chica fuerte» en alta voz al criado.

— Un andaluz que le oyó, dijo después de mirarlo: — Vamos, la «chica» será para que lleve en brazos.

Llega el tren a la estación, y un viajero le dice al empleado que le pide el billete, que lo ha perdido.

— Pues no tiene usted más remedio que pagarla otra vez.

— Yo le aseguro a usted que no me volverá a suceder: cuando emprenda otro viaje tomare dos billetes por si se me pierde uno.

— Si no debes decir la consigna a nadie más que al cabo y al oficial de guardia ¿por qué me la has comunicado a mí?

— Porque con... con usia tengo confianza.

— ¿No has de estar mal, si te comistes ayer cinco almohades de caracoles?

— ¡Má caracoles! Lo que me ha hecho daño son las cascadas.

